La partie du programme traitée, les connaissances et les capacités
VISEes :
On reprend une partie du programme :

1.1 Statistique a une variable partie 1

Capacités Connaissances

Interpréter des indicateurs de tendance centrale et de | Indicateurs de dispersion : étendue, écart type.
dispersion, calculés a I’aide des TIC, pour
différentes séries statistiques quantitatives.

Les conditions matérielles, I’effectif de la classe, la durée
Conditions matérielles : calculatrice graphique, vidéoprojecteur.

Classe : Premiére Bac pro C Effectif : 16

Durée de la seance : 55 minutes Durée de 1’évaluation : 10 minutes

Une situation probleme concrete et contextualisee :

Le lycée organise un voyage scolaire a Port Aventura en Espagne pour féliciter les éléves ayant obtenu les
meilleures moyennes sur I’année.

Les deux classes de 1 ASSP1 et de 1 ASSP2 sont en concurrence.

Une fois la classe qui a la meilleure moyenne choisie, un deuxieme tour
permettra de sélectionner le quart des éleves ayant la moyenne la plus
élevée : « le quart gagnant ».

Fanny qui est en 1 ASSP2 a 14 de moyenne générale.

Elle a entendu dire que la moitié des éléves ont moins de 10,5 dans sa classe
et que dans I’autre classe plus de la moitié avait 12 de moyenne.

Elle se demande si elle va pouvoir partir.
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Problématique 1: Fanny sera-t-elle sélectionnée ?

Une reformulation de la situation et I’émission d’une hypothese

1. Quel est le probleme de Fanny ?
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“‘\f Reformulation du probléme par la classe

JB o

y i’ ................................................................................................................................................................................

, Criteres d’évaluations/ les Condition de la réalisation Mes impressions
Compétences

attendus
J’ai été capable de : Aide d’un | Aidedu % ¢ 9

Rechercher Seul(e) camarade | professeur .ﬁ" M *}’

I’information

cibler sur quoi porter le probléme

cibler ce qu’il fallait chercher

Expliquer clairement le probléme
Communiquer | dans un langage correct et
Ecritet Oral | compréhensible a I’€crit

A 1’oral

2. Proposer une méthode pour répondre a la problématique en détaillant les étapes.

Méthode
5 Méthode retenue par la classe
» ‘“£
BB AN [ s R R R RS R R SRR SRR SRR RS S R RS RS R RRS
—u
Compétences | Critéres d’évaluations/ les attendus Condition de la réalisation Mes impressions
>ai été 1 . Aide d’un Aide du 33 [ T}
e Capab sde Seul(®) camarade professeur ..s" M C%

Analyser Proposer une méthode de résolution

Présenter a 1’écrit ma démarche de

Communiquer | fagon précise avec un vocabulaire
Ecrit et Oral | mathématique adapté.

Présenter a 1’oral ma démarche
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La mise en ceuvre d’une méthode de résolution / Pratique
d’investigation - EXpérimentation éleve :

1. Compléter les tableaux suivants :

Notes 6 7
1ASSP 1
Effectifs
Notes 6 7
1 ASSP 2
Effectifs
Compétences Critéres d’évaluations/ les attendus Condition de la réalisation Mes impressions
J’ai été capable de : .‘3 9 | & 050
’ H - . = = Aide d’un Aide du
S‘approprier | Dexiraire les informations de I’histogramme | S2U'®) | camarade | professeur
pour compléter les tableaux.

2. Déterminer la valeur des indicateurs statistiques cités dans la premiére partie :
2.1 Pour la classe de 1 ASSP 1 : a I’aide de la calculatrice en suivant les étapes suivantes.
I Appuyer sur la touche MENU PR Sélectionner la rubrique STAT u Si vous obtenez |'écran ci-dessous,

o AT .
VoY ¢
orfi TN

W oW | D (
HAOCK . o o F Sp—
AR P R TR

X0F log . W 3in

vous étes prét pour entrer les
données et passer a I'étape suivante
n°4.

Sinon il faut effacer les valeurs des
listes, les mettre a zéro.

S S

Mise a zéro des listes u Nous allons saisir les deux listes :

LI [EpIT [CEC [AEP[INE [ - En List 1 : saisir les valeu¢rs des notes ; En List 2 : saisir les effectifs ;

Sinon (DEL-A) (OUI) List | [List 2| List 3[List U]
pour chaque liste non vide. 5”': 5
Finir en appuyant sur : ; é

y g 2

GRPHACALL THTRJUIST I
Il faut maintenant spécifier a la calculatrice qu’elle doit traiter ces 2 listes :
—E Sélectionner I'outil CALC en tapant sur F2 E Enfin, sélectionner I'outil SET en tapant sur F6

st 1 [ust 2

|Ligt 1 |List @
UE

GRAPHIQUE

‘ oom  VeWindow Sketch 3Solv >
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—u Dans les cas 1Var (une variable) :
en XList doit figurer : List1
En Freq doit figurer : List2

comme ci-contre.

%ﬁar ﬁreq E_ %g

H =
Zllar sList. iListl
Zllar YList List2
Zllar Freq i1

LI5T

—E Revenir aux listes en tapant sur la touche

E Sélectionner 1VAR en tapant sur F1
(nous sommes toujours dans la rubrique CALC)

[List 1 |List @

—E Les valeurs des indicateurs statistiques
s’affichent.

Naviguer dans la liste a I'aide de la touche
« haut » ou « bas ».

1-Uariable
Moyenne —px =11, 6656555
e =35H
sxrd  =47eP
rip  =2. 14933533
) rip-1 =2. 13563903
Effectif total ——p =3H
Médiane 1-Uariable
mins =6
Valf-:u.r minimaleErL ﬁéd : % %
Médiane 3 =13
Valeur maximale maxs =19
Le mode —PMod =12

2.2 De la méme maniére, déterminer et noter ci-dessous la valeur des indicateurs statistiques pour la classe de

1 ASSP2.
Critéres d’évaluations/ les Condition de la réalisation Mes impressions
C . attendus
OMPELENCes 74 été capable d’utiliser la calculatrice seul Aide d’un Aide du ‘3 ™ m [ T
pour : eul(e) camarade professeur ' @
Réali Calculer les différents indicateurs
caliser statistiques de la série de notes des

deux classes.

C . Présenter a 1’écrit mes résultats dans

ommuniquer - .

un langage mathématique adapté.
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La communication du résultat et la confrontation a I’hypotheése -
Restitution :

3. Est-il vrai que la moitié des éléves ont plus de 12 dans la classe de Fanny ? Justifier.

4. En vous appuyant sur les résultats précédents, répondre aux questions suivantes :

4.1 Laquelle des deux classes sera sélectionnée ?

Compétences Critéres d’évaluations/ les attendus Condition de la réalisation Mes impressions

" s , Aide d’'un | Aidedu 33 [ T J
J’ai été capable de justifier mes réponses | S2U©) | camarade | professeur e=8 L] 3
en utilisant des arguments adaptés.

Valider

5. Formuler une réponse a la problématique.

Compétences Critéres d’évaluations/ les attendus Condition de la réalisation Mes impressions

: ; S - Aide d’un | Aide du i3 an | &8
Répondre a la problématique en utilisant Seul®) | camarade | professeur e | &5 )
les résultats précédents

Communiquer
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L’écriture de la trace écrite .(version 1)
Un indicateur de tendance centrale est une valeur « ........................ » autour de laquelle « tendent »
PlUS OUMOINS ASE ..., les valeurs d’une série.

Les caractéristiques de position dit aussi « de tendance centrale » sont :

1. Le mode
Le mode est la valeur la plus fréquente dans la série statistique.

Définition : Le mode est une valeur du caractére dont 1’effectif associé est le plus ..................oooeeenie ou
la fréquence laplus .......cooveviiiiiiii i
Dans le cas d’une distribution en classe, le mode est le centre de la classe modale.

2. La moyenne

Définition : La moyenne arithmétique ...... d’une série statistique est la valeur .......cevveniseninnnne que devraient
avoir tous les individus d’une population pour que la somme totale des valeurs soit ............

3. La médiane

Définition : L’ensemble des valeurs étant classées dans I’ordre croissant, la médiane ........ d’une série

statistique est la valeur qui ......c.c.een..... lasérieen .cceeeeeeeennnnne groupes de MEme ......ccceevevnrneennns
Dans une série statistique, 50% (ou la .................. ) des valeurs de la série sont inférieures a la
médiane et 50 % sont supérieures a la médiane.

4. Les quartiles
Définition : on appelle « les quartiles » les .... valeurs qui ......................... les valeurs de la série, rangées
par ordre croissant,, en ................... sous ensemble égaux.
Les 3 quartiles sont identifiés par les lettres abrégées : ...... e e

= Qestle.......... quartile, c’est I'expression de .......cccceeeeeeeecevnenen.

= Le premier quartile Q; est la valeur telle que ...... % (eoeeeee quart) des données lui sont inférieures ou
égale et .....% (....... quart) des données luisont supérieures ou égales.

= Letroisieme quartile Qj; est la valeur telle que ....... % (cveenee quart) des données lui sont inférieures
ou égale et .....% (....... quart) des données luisont supérieures ou égales.

5. Calcul de ces indicateurs
On peut calculer ces indicateurs a 1’aide de la calculatrice

ou 4 ’aide de logiciel informatique (fiches outils). %2 ?fusﬁ‘ﬁlmTi?F
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L’écriture de la trace écrite .(version 2)

Indicateurs Symbole Définition et interpretations.
\_/a_leur Xmin | C’estlavaleurlaplus..................
minimale
Va!eur Xmax | C’estlavaleurlaplus.....................
maximale
Etendue e C’est la différence entre ....ceeeeeeeen. ] :
Moyenne X C’est la moyenne des valeurs.
C’estune valeur telle quil y @ c.vevvvniiniiniiniininenninnnnnna de la
Médiane Me population au -............... de cette valeur, et la moitié de la
population au-.....cceeeuvenene.
Illya......... N T ) de la population avant le
USRS E|UELLE Qu premier quartile (Q1)
0 . A
troisidme o Illya......... 72X GO ) de la population apres le
quartile ® troisieme quartile Q3.
————
\ J\ J\. J
Y Y Y N Y /

Calcul de ces indicateurs
On peut calculer ces indicateurs a I’aide de la calculatrice ou a 1’aide de logiciel informatique (fiches outils).

/////// ALY, MENU //////

of ﬁu
Gmm Iovun |'ra3|.s rscun |
comcs ?zu P GM TV
B 134FF
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Une évaluation de la séance
Fanny aurait —t-elle été sélectionnée si elle avait été dans I’autre classe ?

1. De quel probleme s’agit-il ici ?

2. Proposer une méthode pour répondre en détaillant les étapes.

Méthode

-Appel : Appeler le professeur lui expliquer votre proposition

3. Exécuter la démarche si validée avec le professeur, sinon suivez les instructions du joker.

4. En vous appuyant sur les résultats obtenus, formuler une réponse a la problématique :
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Joker 1:

3.1 Compléter le tableau ci-dessous en tenant compte de la note de Fanny.

Notes 6 7
1 ASSP 1

Effectifs

3.2 En utilisant votre calculatrice, suivre les étapes de la fiche méthode et calculer les indicateurs
statistiques utiles pour répondre.

Joker 2 :

1-lariable 1=z i
= ariable
% =11.7419354 it et +
o =25 whl =1@
Zxd  =4413 Mad =12
i =2.12472H87TE 03 =13
xdn-1 =2, 19039938 mar =1g
g =31 L Mod =12 ak
S oot ssseeeee e eeeseeee LA s 885 R 55885
Evaluation
Appréciation du
Compétences Capacité / Les attendus Questions ':;"eau d acqu's:f;
]
- Extraire les informations de I’histogramme pour
, . compléter les tableaux (soit directement sur la
S"approprier calculatrice ou sur le document joker).
- cibler sur quoi porter le probléme
Analyser .
_ / - Proposer une méthode de résolution.
Raisonner
Réaliser - Calculer les différents indicateurs statistiques de la
TIC série de notes des deux classes.
Valider - Interpréter la valeur des indicateurs statistiques.
- L’éléve présente a 1’écrit une démarche avec un
vocabulaire mathématique adapté.
Communiquer - Léleve répond a la problématique avec des
phrases cohérentes et un langage mathématique
adapté en utilisant les résultats précédents.
Appréciation Note
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Structuration des connaissances

Exercicel
Compétences
C1 : S’approprier C2 : Analyser C3 : Réaliser C4 : Valider C5 : Communiquer
Question : 1.3 Question : 5. Question : 2.3.4 Question : 5. Question : 3.4.5.
Al Jec] [na] [a] [ec| [na] [a] [ec| [na] [a] [ec] [wa] [a] [ec| | wa

A : Acquis ; EC : En Cours d’Acqui

sition ; NA : Non Acquis

Le digramme ci-dessous représente le nombre de SMS
envoyés par les éleves d’une classe de premicre au

moment du déjeuner.
Effectif

10 A

8

6

. _

2 4 ——]

SimINININ N BN

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nombre de sms envoyés

1. Dresser un tableau donnant I'effectif pour chaque

valeur de la série statistique.

Nombre de sms envoyés

Effectif

2. Calculer le nombre moyen de SMS envoyés par éleve

Arrondir au dixieme.

Cocher I'affirmation exacte :

(O Tous les éléves envoient ce nombre de
SMS

O La moitié des éléves envoie ce nombre de
SMS

3 Si les éléves devaient envoyer le méme
nombre de SMS sans en modifier la quantité
totale il en enverrait la valeur moyenne
trouvée.

d. Calculer les premier et troisieme quartiles.

Quelles sont leur signification ?
3. Calculer le nombre médian de SMS

envoyés. Quelles sont leur signification ?

5. Léa envoie 5 SMS par jour au déjeuner
et ses parents trouvent que c’est trop.
Comment, a I'aide de cette étude, peut-elle
les convaincre qu’il y a pire qu’elle ?
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Exercice 2
Le digramme ci-dessous représente les notes obtenus par les éléves d’une classe de premiére a un contréle.

Notes sur 20

5
4
3
2 [
N i _
0

3 4 5 e 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 19 20

Noémie a obtenu 9 et elle cherche a se positionner par rapport a la classe.

1. Comparer sa note a la note moyenne de la classe.

3. Calculer la note médiane et la placer sur 1’axe.
Quelle est sa signification ?

5. Calculer le premier et troisiéme quartile et les placer sur I’axe.
Comment peut-elle mieux se positionner au sein de la classe grace a ces indicateurs ?

6. Quel indicateur de la moyenne ou de la médiane doit-elle choisir pour se positionner ? Pourquoi ?
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